

中考体检结论分三种

考生看清结果合理填志愿

本报讯(记者 安京京)从明天起,全市各区县中考体检陆续开始,学校会组织考生到各区县中小学生保健所参加。体检结束后,根据考生身体状况,体检表上会显示三种结论。考生要学会按照不同情况填报志愿。

一是合格。这表明考生的身体状况符合普高及中职校各专业和工种的要求。考生可随意选择报考,不受任何限制。如想报考军校、警校要另外参考军校、警校体检标准。

二是合格,专业受限。这表明考生的身体状况具有《普通中等专业学校招生体检标准》“二、有下列疾病或生理缺陷者,不能录取的专业”中新列条款或“五、报考师范专业的补充规定”或“六、其他补充规定”中所列条款或《技工学校招生体检标准及执行细则》“二、执行细则”中所列条款;或《北京市技工学校部分专业(工种)试行体检标准》中的所列条款,考生不宜选报此条内所列的专业或工种。若考

生具有《北京市普通高中招生体检标准》“二、有下列疾病者,不宜录取为住宿生”中所列条款,则不宜选报普通高中的住宿生。

三是不合格。这表明考生的身体状况具有《普通中等专业学校招生体检标准》“一、有下列疾病或生理缺陷者,不能录取”中所列条款或《技工学校招生体检标准及执行细则》“一、标准”中所列条款或《北京市普通高中招生体检标准》“一、下列疾病者,普通高中不宜录

取”中所列条款,这部分考生不宜选报中职校或普高。

北京教育考试院有关负责人介绍,以上《体检标准》都将在4月底左右下发的《2012年高级中等学校招生指南》中刊登。考生可以此作为填报志愿的参考。考生还要认真阅读北京教育考试院编印的本年度《高级中等学校招生简章》中招生学校在“特殊说明”栏内对考生体格的要求,结合自己的体检结果,避开不宜选报的专业和工种。



大夫正在给中考生抽血。

本报资料图片

问:“既往病史”栏考生应填写哪些内容?

答:既往病史指过去曾患过某种严重疾病(如结核病、精神病等),或有较严重的先天性疾病(如先天性心脏病,或做过较大手术如先天性心脏病手术或肝、胆、胰、脾、肾等主要脏器手术)。既往病史可能影响考生选报某些专业和工种(如皮肤过敏症不宜选报化工、制药类专业,先心病手术后不宜选报高空、井下、高温、野外等重体力专业及工种),但可选报其他大部分专业和工种。

考生要如实填写这些疾病或手术史,医生在体检时会根据

考生填写的病史内容进一步详细询问。根据考生身体条件指导选择适合的专业和工种,避开不宜从事的专业和工种;如果隐瞒病史,即使已被录取,也有可能在入学复查时因不符合体检标准被招生学校取消入学资格。因此,考生要将这一条理解为保护自己利益。

本栏主持 徐凡
你问我答

考生体检要提前做准备

本报讯(记者 徐凡)针对中考生体检过程中容易出现的问题,西城区中小学保健所副所长殷汉军提醒考生根据体检时间,做好相关准备。

考生体检前不要吃油腻、不易消化的食物,饮食以清淡为主,以免影响肝功能检验结果。体检当天上午考生不要吃早饭,少喝水;下午体检的考生可以吃早饭,但不要吃午饭(早9点后禁食)。

中考生学习比较紧张,在体检前几天不要熬夜,要保证8小时以上的睡眠时间,睡眠不足会导致抵抗力下降,容易感冒。感冒可能引发考生转氨酶增高,影响体检结果。体检前,考生还要避免剧烈运动,以免导致血压升高,影响体检结果。

因一些检查项目的需要,考生要尽量穿着宽松的衣服。

在体检现场,有专门的大夫给考生讲解注意事项、体检流程等。这些信息都很重要。考生要注意听讲。

对体检表上的项目,考生必须查完,如确有特殊情况,要向体检大夫说明。

如果考生戴了隐形眼镜,测视力时要摘下。之前配过眼镜的考生可以带上自己的验光单,方便体检大夫更具体地了解考生的视力情况。佩戴助听器或义眼的考生要向体检医生讲明。

体检过程中,考生尽量不要向体检大夫询问体检结果,以免影响体检医生的工作。如有问题,可通过带队老师反映,协调解决。

殷汉军提醒,如果体检时考生正处于生病时期,最好不要带病体检,以免影响检查结果。生病没能体检的考生也不要着急,还有机会参加补检。

初三生视力难见5.0

近视考生限报部分专业

本报讯(记者 安京京)

体检是中考的一个重要环节。记者从部分区县中小学保健所获悉,在往年体检中,绝大多数初三生的视力达不到5.0。近视成为限制初三生报考的最常见障碍。

记者从部分区县的中小学保健所了解到,目前,初三生视力能达到5.0以上的人很少,大多数学生都在4.8上下。西城区中小学保健所一项调查显示,西城区初一学生戴眼镜比例达到60%,初三生每200人里就有10个是600度以上的高度近视。

从往年的体检标准来看,视力的好坏主要影响考生对中职专业的报考。如两眼矫正视力之和低于5.0的考生不能报考中等专业学校;裸眼视力任何一眼低于5.0的考生,不能报考交通运输类的铁道车辆、船舶驾驶专业;裸眼视力任何一眼低于4.8的考生,不能报考音乐、舞蹈类的表演专业等。

西城区中小学生保健

所副主任医师秦丽娜建议,初三生近视到一定程度要及时配戴眼镜,平时还要多注意用眼卫生。秦大夫认为,近视学生往往有一个误区,认为镜片度数高于200,才有配眼镜的必要。其实发展到100度以上就已经属于近视,如果不及时配戴眼镜,视力会越来越差,下降速度也会更快。还有的人怕一旦戴上眼镜就摘不下来,这种顾虑也没必要。目前,戴框架眼镜仍然是矫治屈光不正最有效的方法。

此外,虽然学习很紧张,但初三生一定要注意用眼卫生,还可有计划地参加一些体育锻炼,如打乒乓球、羽毛球。让眼睛注视的物体忽远忽近,可提高眼睛的视敏度,消除眼睛的疲劳感。看电视、电脑每隔1小时至少要让眼睛休息1次,每天用10至20分钟进行眼部放松运动,及时配戴眼镜加以矫治等做法,能有效缓解眼睛疲劳状况,控制近视的发展。

——相关链接——

1. 两眼矫正视力之和低于5.0的学生不能报考中等专业学校。裸眼视力任何一眼低于5.0的学生,不能被交通运输类的热力机车、电力机车、铁道车辆、船舶驾驶、轮机管理专业,以及水产类的航海捕捞和公安类的侦察专业录取。裸眼视力任何一眼低于4.8的学生,不能被矿业类的地下采煤、石油井下作业技术、矿井建设专业,土建类中高空作业的某些专业,音乐、舞蹈类及戏剧、杂技类的表演专业和体育科录取。

2. 任意一眼裸视低于4.3,或单眼视力虽达到4.3,但矫正视力不足5.0的学生不能被技工类学校录取。

(以上为2011年相关规定,仅供参考。2012年情况以最新发布为准。)

体检后续还有“三检”

本报讯(记者 安京京)

中考体检即将开始,各区县安排的体检时间各不相同。如果有的考生因为特殊原因没能参加体检或对结果有疑问,按北京教育考试院规定,考生可通过补检、复检和会诊解决。

考生如果错过了统一体检时间,要及时向班主任或校医提出补检。校医或班主任会及时与本区县保健所联系,约定补检时间。如遇特殊情况无法在本区县保健所补检,考生还可以在规定时间内,拿上学校介绍信和本人学生证,到北京市体检中心补检。

拿到“体格检查结果通知书”后,考生要详细阅读全部内容,如果对体检结果有疑问,认为与自己身体的实际情况不符,可向本区县中小学卫生保健所提出复检。

区县中小学卫生保健所在体检过程中,遇到不易确定的疾病,需进一步指导考生选报专业或涉及招生体检标准以及有关的政策等疑难问题,为了对考生负责,并及时解决这些问题,保健所会将考生及时转到北京市体检中心会诊。

在会诊、补检或复检时,考生要出示学校介绍信和本人学生证。如果学生证丢失,可将本人近期照片贴在学校介绍信上,由学校加盖校章以证明身份。